

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . . . 2 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . . 750 »

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX Núm. 6393 ALICANTE Sábado 8 de Agosto de 1931

## NUESTRO SALUDO

### Carlos Esplá y Fernando Valera en Alicante

Con júbilo, con satisfacción honda, saluda hoy EL LUCHADOR la presencia en Alicante de Carlos Esplá, el camarada de siempre, que llega otra vez, en uno de los breves descansos de su vida de actividad, a recrearse de nuestro ambiente limpio, en el que parece reanudar fuerza y vigor para su espíritu.

Al terminar su gestión en el Gobierno Civil de Barcelona, donde se ha conducido como un gobernante sereno y capaz, y como un republicano de criterio amplio, viene a Alicante para acogerse unos instantes a la cordialidad alicantina, como al refugio donde poner un alto en la lucha.

Y Carlos Esplá llega a nosotros, porque con nosotros está y estará siempre. Alicante es su tierra y EL LUCHADOR su casa. Viene pues Carlos Esplá a su casa de siempre.

También saluda hoy EL LUCHADOR a otro joven, a Fernando Valera, cálido verbo de las juventudes luchadoras de Valencia, que en deuda de su presencia con los alicantinos, acude ahora a nosotros, para dejar oír su voz, para deleitarnos con su elocuencia, para mantener ardiendo el fuego de la democracia que en Alicante siempre, con rito sagrado, mantuvo encendido el entusiasmo de las multitudes.

## Enemigos de la República

Me pide EL LUCHADOR una cuartilla para reanudar esta colaboración mía de tantos años, interrumpida estos últimos meses por ocupaciones ineludibles que arrancaron de mi mano la pluma de periodista. Desea EL LUCHADOR en esa cuartilla la opinión de un republicano de siempre sobre la República que hemos implantado para siempre. Y ya, casi sin pretenderlo, he dado mi opinión. Nuestra República es, en efecto, una República para siempre. Lo escribo así, con la sencillez obligada cuando habla uno para hermanos. Porque EL LUCHADOR es obra mía y de mis hermanos en ideales, de esta gran familia republicana alicantina que venera en el hogar el recuerdo del doctor Rico y de Juan Botella.

Hemos implantado una República para siempre. Sépanlo los enemigos declarados o hipócritas del régimen. Sépanlo, sobre todo, los republicanos sin fe, que vacilan a los primeros contratiempos, que tiemblan cuando surgen las primeras contradicciones.

La monarquía nos legó una nación en escobros. Hasta terminar la obra gigantesca de construirla nuevamente hemos de sufrir rigores, inclemencias, miserias. Una política de despilfarro, de orgía financiera, que dió durante los años viles la ilusión de cierta prosperidad, nos ha conducido a este momento de agobio. Los problemas económicos que hoy tiene planteados la República son la consecuencia inmediata de ocho años de bandolerismo monárquico.

Debemos hacer frente a esta situación con el ánimo decidido, sin titubeos, sin desconfianza en el porvenir. Dijimos en otras ocasiones, antes del 14 de Abril, que lo más difícil no sería conquistar la República, sino, luego, organizarla, merecerla, lanzarla audazmente hacia el futuro. Nos encontramos en ese momento, amenazados por mil dificultades y obstáculos que en nuestro camino puso la mano criminal del régimen caído.

Nos encontramos en ese momento en que la República no invita al pueblo a una fiesta sino a un constante desvelo por ella, a un sacrificio permanente por su salvación.

Enemigos de la República son, naturalmente, quienes cobardemente preparan agresiones financieras o tumultos sociales contra ella. Pero también serán enemigos de la República los republicanos que, en un instante de desaliento, pierdan la fe en el régimen naciente.

Nuestra República es para siempre. Para siempre. ¡Republicanos! Por encima de las ruinas que nos legó la monarquía, sin volver la vista atrás, sin compasión para los enemigos, ¡adelante!

CARLOS ESPLÁ

Alicante, Agosto.

## Conferencia de Fernando Valera

A las diez y media de esta noche en el MONUMENTAL SALÓN MODERNO, el elocuente tribuno de las Juventudes republicanas de Valencia, Fernando Valera, cumpliendo la deuda contraída con los republicanos de Alicante, pronunciará una conferencia, sobre el tema NUEVA POLÍTICA.

El acto es por invitación, pudiendo reanudar estas los afiliados al P. R. S. en la secretaría del Círculo, calle García Hernández (antes San Fernando) 34, hasta las ocho y media de esta noche, y en las organizaciones del partido en los distritos, hasta las siete de esta tarde.

Firmas de EL LUCHADOR.

### Las Constituyentes

## Primeras impresiones

Por LUIS BELLO

EL BANCO AZUL.—

Fué en Casarrubios del Monte, —tierra de Toledo muy en viaje electoral, donde oímos el juicio de un revolucionario del 73 sobre las primeras figuras que querían que vinieran el mismo superviviente que se apellida Puertas Mangas, sueña con Pi y Margall, con Salmerón, con Castelar, con don Nicolás María de Rivero: —¡Aquellos eran hombres! Estos de ahora juegan a las revoluciones pero no saben lo que quieren. Ya verán ustedes como no dan la talla. —Es curioso ver cómo los más entusiastas, los que han estado esperando la Revolución toda su vida, ahora se mantienen en guardia. Algunos querían que vinieran el mismo Salmerón y el mismo Pi y Margall y el mismo Figueras. No les basta tener a Pi y Arsuaga y a los dos Sal-

merones, vástagos de la recia oncinia penibética. Los valores nuevos les producen cierta desconfianza. Y yo he visto a un viejo republicano, de verdad, salir de la tribuna después de una sesión donde se trabajó bastante, desalentado, defraudado... —¡Y estas son las Cortes Constituyentes!

—Eperé usted un poco —le decía yo al toledano Puertas Mangas— ¿Cuánto pasen otros cincuenta y ocho años, veremos cómo se habla de los hombres de ahora.

—¡Si, señor! ¡Ya lo veremos!

No podrán llegar estos hombres mortales en tres meses, ni en tres años de República a la aureola de los antecesores. ¡Ya lo veremos, queridos amigos! Y si esto os parece temeridad y no nos dejáis a Puertas Mangas y a

mi contar con la benevolencia de los siglos, ¡ya lo verá la Historia!

Estas son, tal como las hicieron España y sus partidos, las Cortes Constituyentes. Para verlas completas, en su valor efectivo, sería preciso desalojar el banco azul y llevar a cada uno de los que lo ocupan a su lugar en los escaños, a su grupo. Porque la extraña sensación que causa esta asamblea de tipo nuevo, un poco caótica, un poco inexpresiva, consiste en ese hecho que nadie quiere recoger con todo su significado: el hecho revolucionario que agrupó distintas fuerzas en un gobierno provisional y juntó a todos los jefes en el banco azul. Cuando el gobierno debe limitarse a seguir el curso de los debates y a callar, el hombre de la tribuna siente que falta algo y no acierta a explicarse qué. Le desconcierta la anomalía de esa situación. En todas las Cortes, aun bajo gobiernos de coalición, aun en el caso

—frecuente en los últimos años del régimen— de gabinetes patrióticos, quedaban fuera del banco azul las oposiciones y con ellas lo mejor de la Cámara. Lerroux, Fernando de los Ríos, Prieto, Albornoz, Marcelino Domingo, Largo Caballero, sentados por ese orden en el banco azul de las Constituyentes, tienen a la cabeza un ministro revolucionario y dos hombres nuevos a su lado: Manuel Azaña, que en el régimen anterior era casi un desconocido, un ateísta y Miguel Maura, adscrito por su apellido a la oligarquía tradicional. Pero ellos eran la sal y casi siempre el fósforo de aquellas Cortes.

Esas primeras figuras, hasta el día en que escribo, no han hablado aún. Sólo Alcalá Zamora que debía destacar el primero en su calidad de Presidente. Y Miguel Maura, obligado a aceptar la batalla desde el ministerio de la Gobernación. Las intervenciones del primero siempre maravillan porque la perfección en todas las artes es algo inexplicable y en la oratoria produce el asombro de un mecanismo extrahumano. —Admiro todo lo que no me siento capaz de hacer,— dijo Alomar después del discurso de apertura de la Cámara. Acaso Alomar afirmaba en esa admiración su diferencia. El hombre de letras ama el esfuerzo y la idea parida con dolor. Pero es preciso haber oído en la vida muchos discursos de muchos oradores famosos para saber en qué alta cima debe situarse dentro de la oratoria española esta palabra limpia, fluida, impecable, tan obediente al pensamiento que parece ir guiándolo cuando no es sino lo contrario, y que en este caso singular no aparece al servicio de un retórico ni de un sofista, sino de un hombre bueno. Este sabe lo que quiere y a dónde va y cuál es su deber. Yo creo, que si mis amigos de Casarrubios del Monte hubieran venido a oírle, habrían llegado a darse cuenta de que pueden abrirle un crédito de confianza y de que sea cual fuere su talla, pisa terreno firme.

LUIS BELLO

(Prohibida la reproducción).

### LABOR PLAUSIBLE

## Nuestro Ayuntamiento

Alicante puede sentirse satisfecho de su actual Ayuntamiento porque jamás tuvo otro que trabajase con el entusiasmo y la asiduidad de este.

Se encontró con unos presupuestos confeccionados en tiempos dictatoriales, con todos los vicios que impusieron los anteriores caciquismos, con una paralización general en los negocios que dificultaba las recaudaciones calculadas, con las ansias de mejoramiento que sufren las clases trabajadoras, con la lucha más o menos franca que le hacen los clericales, los panderos y los torpederos de la República.

Pese a todo ello los municipios laboran constantemente corrigiendo errores, resolviendo los conflictos que se presentan, preparando la nueva estructuración. Baste decir que diariamente se reúnen comisiones; que alguna vez se celebran tres reuniones simultáneamente que duran varias horas; que se trabaja también por la tarde, por la noche e incluso hasta la madrugada cuando es preciso, sin que los concejales muestren cansancio; al contrario, cada vez se sienten más entusiastas y animosos.

—Cuando tuvo la ciudad un Ayuntamiento así que se preocupase de plantear magnos problemas en beneficio de Alicante?

El aplauso y el aliento de todos los buenos alicantinos merece.

CONSULTORIO MERCANTIL. Contabilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II. 2. 1.º. Tel. 211.

## Ante el Estatut Valencià

### Las mas destacadas figuras de la representación alicantina, hablan del Estatuto

Seguimos recibiendo las opiniones solicitadas de las destacadas personalidades que hoy tienen la representación de la vida alicantina, acerca de esta palpitante cuestión del Estatut valenciano.

Ayer el alcalde de la ciudad don Lorenzo Carbonell y hoy el presidente de la Comisión provincial Gestora don Franklin Albricias, dan aquí exacta y clara opinión del asunto, en el que todo ciudadano debe poner interés: es una cuestión de gran trascendencia que debe ir a la discusión, asistida del criterio de todos y de cada uno.

#### FRANKLIN ALBRICIAS

No soy oponente, en principio, a que la provincia de Alicante constituya con Valencia y Castellón la Región Valenciana. Pero entiendo que dada la diversidad de comarcas que constituyen esta provincia, tan distintas por su lengua, costumbres, cultura e historia, y sobre todo, por los intereses económicos, comerciales, agrícolas—especialmente en cuestiones de aguas para riegos—que las ligan a diversas regiones limítrofes, se requiere un estudio concienzudo y una preparación adecuada para que al constituirse la Región no vayan a ella a la fuerza algunas comarcas o se nieguen a este intento de agrupamiento de provincias.

FRANKLIN ALBRICIAS

#### Linterna mágica

## Las revoluciones y la filatelia

Durante los tres o cuatro meses antes de implantarse la República conocí a un señor a quien yo tenía como ferviente monárquico y conservador; pero resultó que era un conspirador contra la monarquía, y en la medida de sus fuerzas, contribuía para derrocar el régimen. Como no era escritor, no escribía artículos ni pronunciaba discursos, pero propagaba, repartiendo estas misteriosas, las hojas clandestinas que entonces se editaban y hacía por su cuenta una gran propaganda de la República.

He tenido ocasión de hablar con este señor y le he manifestado mi sorpresa cuando supe con qué entusiasmo defendía el régimen republicano y atacaba a las instituciones monárquicas, con gran exposición de su libertad personal y, acaso, de sus intereses, y él me ha dicho:

—En efecto, hice todo lo que pude por el advenimiento de la República, y sentí no poder hacer más. Deseé fervientemente el cambio de régimen y no cejé en mis pequeñas conspiraciones hasta que fué logrado.

—El caso es que yo creía que usted... —¿Creía usted que no soy republicano? Tenía usted razón: no lo soy.

En el fondo, lo mismo me da una cosa que otra. Pero verá usted. Yo soy un terrible coleccionista de sellos. Usted no sabe lo que es este vicio. Un coleccionista de sellos es capaz de perder su tranquilidad y su fortuna por conseguir un ejemplar nuevo. Cuando se adquiere este vicio se es capaz de los mayores sacrificios y de las mayores molestias. Ahora comprenderá usted por qué he trabajado por la implantación de la República. La República editará nuevos sellos de Correos. Es lo único que me interesa. Ya habrá usted visto en algunos periódicos los nuevos modelos de algunos. Estoy impaciente porque se pongan en circulación. En cuanto salgan a la venta adquiriré estos modelos y me escribiré tantas cartas como modelos haya para que los «maten» en Correos, y así enriqueceré mi colección. Por lo demás, la política me tiene sin cuidado. Y no crea usted que soy yo solo. Ha habido muchos coleccionistas de sellos que han apoyado el movimiento revolucionario. Pudieramos haber constituido un partido, el partido filatélico; pero ya le digo que no nos interesa la política. Nuestro rey es el de Inglaterra, que, como usted sabe, es el primer coleccionista. Como los ministros y el pueblo no le dejan meterse en asuntos de Gobierno, el hombre se entretiene con sus sellos, y es feliz; es feliz mientras desconozca que otro coleccionador posee un sello que no figura en su colección. Esto es terrible para el buen filatélico. Odia con todo su alma a su rival, y si pudiese le asesinaría para robarle el sello. Imagine usted de lo que seremos capaces por conseguir que un Estado cambie de es-

tampillas. Ahora todos los coleccionistas hemos puesto nuestras miradas en Italia, y no nos detendremos hasta lograr que allí también se editen nuevos sellos, aunque sea con el retrato de sus célebres tenores.

Verdaderamente, estos coleccionistas son hombres peligrosos. Con ellos no hay régimen estable y seguro. Hay para sospechar que se trata de una secta extendida por el mundo y dedicada a derribar monarquías sólo por dar gusto a sus aficiones.

T. MENDIVE

## Rápida

Como era de esperar, Alicante responde generosamente al llamamiento que se le ha hecho en pró de la simpática institución denominada «Gota de leche» que tanto beneficia a la infancia en sus más tiernas edades. Constantemente se están enviando regalos para la tómbola que funcionará en el atrayente festival que se organiza para el día 15, y a juzgar por la cantidad y calidad de los objetos donados, cabe asegurar que este año el éxito no solamente igualará sino que superará al de los anteriores.

Nos satisface que así sea porque se trata de fomentar una institución que cumple altos fines y que tiene planes para ampliar su filantrópica acción realizada ya con la bendición de muchas madres.

Ved a estas cómo acuden al beneficio centro llevando a sus hijos limpios, sanos y alegres; entonces comprenderéis que cuanto se haga por fomentar el desarrollo de dicho centro, será poco comparado con el bien que hace impulsado por hombres que demuestran una admirable generosidad de sentimientos.

X.

## Los sindicatos obreros

En su domicilio social de la calle de Segura y con asistencia de gran número de asociados, celebró Junta general extraordinaria el Sindicato de Gas, Agua y Electricidad y similares de Alicante y su provincia.

Fueron aprobadas por la Asamblea las bases que la Sección de Electricidad presentará a la Dirección de Distribución Eléctrica Alicantina en las que se piden mejoras para sus empleados y obreros y un aumento proporcional a estos con un máximo de un 50 por 100.

La Sección de Gas, dió cuenta de haber presentado las bases y de que estas al parecer serán aceptadas por la Empresa, sino en todo, en casi su totalidad, lo que causó favorable impresión entre los asociados.

La Sección, dió cuenta de haber presentado las bases y concedido un nuevo plazo a la Sociedad de Aguas de Alicante para su estudio y aprobación, yendo las gestiones por buen camino.

Firmas de EL LUCHADOR

## Mirando al porvenir

### Una cuestión capital

III

Por los anteriores artículos, habrán tenido ocasión de apreciar los lectores que tanto el interés nacional, como el local de Cartagena, marcharán acordados en esta empresa del abastecimiento de aguas y ello no podía ser por menos ya que una base naval desprovista de tan indispensable elemento mal podía cumplir con su más prioritaria misión. No solo se anulaba por causa de dicha deficiencia su valor militar, sino que todas las construcciones allí levantadas y elementos industriales acumulados en cuya edificación y acopio se habían invertido sumas ingentes, perdían su razón de existir al no poder llenar su finalidad apropiada unos y no obtenerse de los otros el adecuado rendimiento. Esta consideración por una parte y por otra la de que siendo aquella una plaza militar, de ordinario fuertemente guarnecida y que caso de conflicto bélico había de jugar tan importante papel, de seguir en aquellas circunstancias le daba resuelto gratuitamente a cualquier posible enemigo, lo que constituye la ansiada finalidad de todo bloque, que es naturalmente el privar de medios de subsistencia al enemigo bloqueado; aquí los sitiados no tendrían tiempo de perecer de hambre, porque ya se encargaría la sed de acabar con ellos, sino que nadie tuviese necesidad de cortarles el agua. Así pues, al decidirse el Estado a tomar en consideración la cuestión de los abastecimientos no lo hacía por un desusado despendimiento, ni por un rasgo de altruista afección a una ciudad desvalida, sino que lo efectuaba con su cuenta y razón, laborando pro domo sua.

Pero por la misma fuerza de las cosas hubo que incluir el abastecimiento de Cartagena en el proyecto, pues resultaba inadmisibles emprender obras de tal consideración para atender a una finalidad exclusivamente militar y mientras los servicios dependientes del Estado quedaban abundantemente dotados, careciera una población civil de más de cien mil habitantes del agua indispensable para sus más penitentes atenciones. Ello no podía ser y no fué. Por otra parte, el coste de tan importante obra excedía de las posibilidades económicas de aquel municipio y solo con el subsidio del Estado, podía acometerse empresa de tal monta.

Hechos en firme los estudios, pudo apreciarse que la cantidad de agua susceptible de almacenarse en los embalses, era considerablemente superior a la necesaria para cubrir las demandas de líquido de los elementos militares y las totales de aquella ciudad, aun suponiendo un gasto máximo a base de unos tipos de consumo a que en España no creemos se haya llegado hasta el presente y como el problema no lo era solo para Cartagena, sino para todos los pueblos de la región y el coste principal de las obras lo absorbían la construcción de los embalses y los canales de conducción a Cartagena, con muy buen acuerdo se pensó en extender el beneficio a todos los pueblos necesitados, mediante las variaciones convenientes en la red de distribución. Más tarde se amplió la zona beneficiada con los abastecimientos por permitir así las posibilidades de la empresa. En esta nueva ampliación quedó incluido Alicante, por pensarse por los dirigentes de la Mancomunidad, muy acertadamente a nuestro juicio, que el problema del abastecimiento de esta capital, se plantearía en un plazo más o menos largo con caracteres perentorios. Tal problema, en fin, lo estimaban como una letra a unos cuantos años vista.

Ultimados en firme los proyectos, quedaba por hallar la fórmula económica que permitiera su realización y esta la facilitó el propio Gobierno, que a cambio de reservarse preferentemente determinada cantidad de líquido para las atenciones de la Base Naval y determinado número de caballos de energía eléctrica que pudieran proporcionar los saltos de agua previstos en el proyecto, a más de contribuir con veinte millones de pesetas, pagaderos en anualidades, facilitaba el resto hasta ochenta millones próximamente que importaban las obras, en calidad de anticipo reintegrable, que los municipios beneficiados podían restituir con los ingresos que de la distribución de aguas obtuvieran. Tan halagüeña solución, que constituía un desideratum para los pueblos interesados en el proyecto no pudo llevarse a la realidad por los cambios en la situación política. Al encargarse el general Beren-

guer de la continuación de la Dictadura, la sustituyó por la del empréstito a cargo de los pueblos interesados, aunque contribuyendo el Estado en forma de subvención anual de un millón de pesetas. Tal fórmula que es la aprobada ya la conocen nuestros lectores por haberla facilitado a la prensa la Alcaldía.

En este estado estaba el asunto al advenimiento de la República; nos hemos detenido quizás un poco prolijamente en los antecedentes históricos del asunto y en la reseña de las vicisitudes porque ha pasado, como necesaria premisa, para basar las conclusiones a que en artículo siguiente en que finalizaremos este trabajo hemos de llegar y para que nuestros lectores tengan datos suficientes para darse perfecta cuenta de la importancia y preponderancia de la cuestión, de las posibilidades de resolverla, tanto en su aspecto técnico como en el financiero y de las nebulosidades de carácter inconfesable que rodean a este asunto y que actúan como rémoras en su camino, constituyendo esta especie de boicotaje a su desarrollo un atentado contra los intereses del país.

N E M O

## Municipalidades

### LA REUNION DE AYER TARDE EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde señor Carbonell se reunieron a las seis y media de ayer tarde en el salón de actos del ayuntamiento diecinueve señores concejales.

Se comienza dando lectura del acta de la sesión anterior que después de leída por el secretario es aprobada por el ayuntamiento.

Se da lectura acto seguido a un expediente para construir escuelas en el barrio de las Carolinas.

Pasase después a leer el oficio que el ayuntamiento de San Sebastián ha dirigido al de Alicante, invitándole para asistir a las fiestas que se han de celebrar durante el corriente mes con motivo de la conmemoración del pacto de San Sebastián.

Es leído un expediente en el que se alega la incapacidad del concejal señor Quera.

Se procede a dar lectura a varios informes de la comisión de mercados.

Se lee un expediente presentado por el señor Sales Martínez sobre adquisición de una parcela de terreno en el cementerio.

Idem, para instalar nueva maquinaria en el Matadero Municipal. En esta cuestión hacen diversas manifestaciones varios señores concejales.

Es presentado un expediente por el que el señor Ferrandiz García (Antonio) solicita ser admitido en el cuerpo de practicantes de la Beneficencia Municipal. El informe de la comisión es aceptado.

Son leídos dos informes de la comisión mixta administrativa que son favorables.

El concejal señor Mora solicita que la comisión que se ha de encargarse de la revisión de cuentas de la dictadura sea la de Hacienda.

El señor Cremades encuentra bien lo manifestado por el señor Mora, no obstante el arremador trabajo que esto trae y el que ya tiene la susodicha comisión.

Se lee una instancia de los vendedores del mercado para poder traspasar el derecho de caseta.

También se leen informes sobre exenciones que son favorables.

Otros de padrones y varios que son favorables igualmente.

Después de esto se concede la palabra al señor Ruiz P. del Aguila, quien después de exponer los motivos que le inducen a ello presenta una proposición en la que se pide que no se permita la entrada en Alicante a ninguna orden religiosa.

Sobre esta cuestión intervienen los concejales señores Gómez Serrano, González Ramos y Mora, admirándose todos ellos a la proposición si bien el señor Gómez Serrano hace que se aclaren algunos puntos de ella.

El señor Carbonell pone la solución a este asunto y pregunta si algún concejal desea hacer uso de la palabra.

El señor García Ruiz hace alusiones a la calle Ballén sobre el peligro que allí se corre por los transeúntes que circulan por el trozo en donde tienen su parada los automóviles de la Alcoyana.

El señor Martínez Sansano habla del

Mariscos Bodegas Colón Sidras
Se reciben diariamente frescos en
Cerveza "LA ROSA BLANCA" Avenida Zorrilla, 12 Jerez-Quina "FONTAN"

personal obrero y alude también a la Compañía de tranvías, sobre la distribución de los asientos en los coches. El alcalde le responde que lo de tranvías está en estudio igual que lo del personal obrero. No teniendo ningún asunto más sobre que tratar se levanta la sesión.

Carlos Sanjuán DENTISTA
Díaz Moreu 82
Consulta de 9 a 11 y de 2 a 7
ALICANTE

COLEGIO OFICIAL DEL SECRETARIADO LOCAL-ALICANTE
CONVOCATORIA
A petición de varios colegiados se convoca a junta general extraordinaria para el próximo domingo a las diez horas en el domicilio social de este Colegio para tratar asuntos de gran interés para la clase.

Balbotín detenido
Madrid, (teléfono). — El director de Seguridad ordenó la detención de Balbotín y de Ramón Casanellas, oradores del mitin comunista de anteanoche. Balbotín fué detenido ayer mañana a primera hora y puesto a disposición del director general de Seguridad, que ordenó su inmediato traslado a la cárcel incomunicado.

Una petición de los viticultores
Madrid, (teléfono). — Los diputados representantes del grupo vitícola visitaron al ministro de Economía pidiéndole medidas urgentes que eviten la adulteración de los vinos, y haga lo posible para que dentro de la Junta de Aranceles tenga mayor representación los intereses vitícolas, y se les conceda un vocal nato de la Confederación Nacional de Viticultores.

De Barcelona a Madrid a pie

Madrid, (teléfono). — Ayer tarde a las seis llegaron a Madrid los camareros barceloneses Juan Pascual y Andrés Corro, que desde dicha ciudad salieron en viaje a Madrid a pie para ofrecer a los miembros del gobierno una copa de champaña traída en una bandeja y una mochila y una botella. En el Puente de las Ventas les esperaban una representación de la Agrupación Camarera de Madrid y mucho público, que les vitoreó, siguiéndoles hasta una cervecería de la calle de Alcalá, donde se les agasajó con un refresco.

Lo de «Política», de Córdoba, no es más que un reportaje

Madrid, (teléfono). — No es cierto, como se ha asegurado, que la Comisión parlamentaria de Responsabilidades tenga en su poder un documento interesante. Lo que hay de verdad en este asunto es que el diputado señor Jaén, estuvo el pasado domingo en Córdoba, donde fué visitado por el director del diario «Política», diputado socialista don Joaquín García Hidalgo, quien le entregó copia de una información que apareció en dicho periódico, copia que se trajo a Sevilla el señor Jaén, dándole a conocer a sus compañeros de Comisión. Se trata, pues, únicamente de la reproducción de una información periodística.

La Comisión de Instrucción Pública

Madrid, (teléfono). — Se constituyó la Comisión de Instrucción pública, nombrando presidente efectivo al señor Sánchez de Albornoz. Se reunirá todos los jueves.

Domingo Ortega llega a Madrid

Madrid, (teléfono). — Procedente de Vitoria, debidamente acondicionado y acompañado de su cuadrilla, llegó a Madrid el diestro Domingo Ortega. Fué trasladado inmediatamente al Hotel Victoria, donde le ha visitado el doctor Segovia. Le practicaron un detenido reconocimiento, encontrando la herida en buen estado. Dice que el cuerno no ha interesado tejidos importantes, y que en la curación de la herida invertirá unos ocho o diez días.

No compre usted ningún filtro o aparato generador de agua para beber, sin antes ver un 'SINAI'

«SINAI» fuente de salud
Digestiones penosas, dolores gástricos, estreñimiento, colitis, infartos del hígado, y vixícula biliar, arenillas, piedras, cólicos, etc.
Con un «SINAI» puede usted elaborar en su casa el AGUA MEDICINAL natural que rigurosamente precise para recobrar la salud. También el «SINAI» transforma maravillosamente las aguas malas e infectas, en aguas minerales de mesa, gratas al paladar, altamente digestivas y completamente libres de gérmenes de tifus y de otras enfermedades.
Gasto 2 céntimos 8 litros

LA MEJOR GARANTIA: El SINAI se deja un mes a prueba en el domicilio de quien lo solicite. Folleto gratis. Avisos y referencias a ESTANISLAO FRANCÉS. Calle B. número 48 Ciudad Jardín, o Farmacia Doctor Romero, Altamira número 5 Teléfono 1314

Consejo de guerra

Cádiz, (teléfono). — En la Sala de Justicia del cuartel de artillería se celebró Consejo de guerra contra ocho cabos de mar acusados de sedición en aguas de Ceuta.

Presidió el capitán de navío don Juan Benavent, y formaban el tribunal un capitán jurídico y siete tenientes de navío, actuando de defensores, un teniente de navío y cuatro alféreces.

El fiscal pidió para cada uno la pena de cuatro años. El tribunal deliberó durante dos horas.

Parece se han presentado algunos votos particulares. La sentencia no se conocerá hasta que no la apruebe la superioridad de Marina.

Detenciones importantes

Valencia, (teléfono). — Por la policía ha sido detenido un individuo llamado Fernando Llopis, que según parece capitaneaba el grupo que apaleó en la madrugada de ayer en la calle del Beato Gaspar Bono al electricista Francisco Cañada Salcedo.

De los robos de ayer

Valencia, (teléfono). — Por los agentes de vigilancia ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado un individuo con antecedentes en el Gabinete de Identificación del Gobierno civil, apodado «El Gallineta», al que se le supone complicado en los robos perpetrados en la relojería Carbonell, sombrerería de Saval y en el estanco, establecimientos situados en la esquina de la Avenida de María Cristina.

Los guardias de asalto «debutaron» anoche

Valencia, (teléfono). — Próximamente a las ocho de la noche, los grupos, apostados en los alrededores de Teléfonos, pitaron y abuchearon a los empleados que salían y entraban de servicio, por lo que fueron amonestados por los guardias de asalto. Persistieron los huelguistas en su actitud, y como se diera un toque de atención para que se disolvieran los grupos, sin ser obedecidos, los citados guardias dieron una carga, utilizando los vergajos, y lograron despejar. Se practicaron varias detenciones.

Lea usted El Luchador

Acto político radical socialista

Madrid, (teléfono). — Cumpliendo un acuerdo de la asamblea provincial del partido radical socialista de Madrid, se celebró en Aranjuez un banquete político, que estuvo concurrentísimo. El acto se celebró en el restaurante Embarcadero.

Asistieron los diputados a Cortes radicales socialistas señores Botella y Martín de Antonio, el alcalde de la localidad, los señores Porras y Pedraza, de Aranjuez, y numerosos correligionarios de Madrid, entre los que recordamos a los señores Genamor, Costales, Terol, Anadón, Belloque Nadal, Huelvas, etc., etc.

Al final del acto hablaron el señor Botella para prometer al pueblo de Aranjuez la próxima celebración de un gran acto de propaganda radical socialista, con asistencia de numerosos parlamentarios del partido, y el señor Martín de Antonio para expresar su agradecimiento por su elección para la provincia de Madrid y ofrecerse para cuanto sea preciso en favor de Aranjuez.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo a los acordes del Himno de Riego y vitoreándose a la República y al partido radical socialista.

EXTRANJERO

COMENTARIOS SOBRE LA SITUACION DE ESPAÑA

Londres, (radio). — El «Times», ocupándose de España, comenta unas declaraciones hechas recientemente por el ex ministro don Gabriel Maura.

Dice el periódico que aunque las dificultades de la política interior del nuevo gobierno son menos de las que se podían esperar en un cambio de régimen, no por eso dejan de ser evidentes las predicciones del ex ministro don Gabriel Maura, que en unas recientes declaraciones hablaba de una posible restauración de la monarquía, puesto que la República, obligada a inclinarse hacia la izquierda por la formación de su gobierno, no puede complacer a las izquierdas sin ofender enormes intereses de una fracción de la nación.

OTRA PROPUESTA DE HOOVER

Washington, (radio). — Se atribuye en los círculos bien informados al presidente Hoover la intención de proponer una tregua para las construcciones navales a las principales potencias marítimas.

Alcalá Zamora habla de los asuntos más interesantes

Madrid, (teléfono). — El señor Alcalá Zamora recibió la visita de los diputados catalanes señores Lluhy, Santaló y Xirao.

Mantuvieron una larga conversación para convenir la discusión alternada del Estatuto y la Constitución armonizando las discrepancias.

Se celebrarán nuevas conferencias con los restantes diputados catalanes para establecer una concordia.

El señor Alcalá Zamora ha manifestado que mañana en el campo estudiará la reforma agraria y las nuevas economías que ha introducido en la Presidencia.

Ya llegará el momento de contestar a las críticas que se vienen haciendo de la reforma agraria. Nos hubieran censurado igualmente si no hubiera una comisión dietaminadora que hubiéramos señalado los límites a la comisión.

A falta de otros argumentos, para censurarnos se dice que hemos alarmado a la opinión cuando se ha respetado la pequeña propiedad que está protegida y amparada.

Continuó su conversación hablando que en la Presidencia continúan los funcionarios que había cuando la dictadura.

El Consejo de ministros que se ha de celebrar el lunes se concretará a fijar las bases que pongan término a las campañas contra la reforma agraria.

El general Cabanellas

Madrid, (teléfono). — El general Cabanellas ha visitado al presidente del Gobierno y a los ministros de Estado, Trabajo, y Hacienda, señores Lerroux, Largo Caballero y Prieto, respectivamente.

El objeto de esta visita fué para despedirse pues marcha el próximo lunes a Marruecos.

Lea El Luchador

Visitas a Largo Caballero

Madrid, (teléfono). — La Diputación de Sevilla visitó al ministro del Trabajo, señor Largo Caballero para poner en su conocimiento que encuentran dificultades para el empréstito en las Cajas colaboradoras del Instituto de Previsión, las cuales consideran que no hay suficientes garantías.

El ministro prometió atender a los comisionados.

Los metalúrgicos de Valencia han visitado a señor Largo Caballero para denunciarle que la Transmitedtránea y la Unión Naval, despiden a los obreros sin causas justificadas.

El ministro ofreció gestionar la empresa que para el caso de que falte trabajo, disminuyan la jornada.

También recibió Largo Caballero a un visitante al señor Largo Caballero para despedirse por marchar al Congreso Internacional de la paz.

Las escuelas españolas en Portugal

Madrid, (teléfono). — El embajador de Portugal, señor Roca, visitó a Marcelino Domingo para pedirle que se aumente el número de escuelas y maestros para los españoles que van en Lisboa.

El ministro de Instrucción Pública le ofreció que extenderá a los españoles residentes en Portugal los beneficios de la enseñanza gratuita.

España concurrirá a la Exposición Internacional del niño que se celebrará en Bruselas, en el próximo mes de septiembre.

Los universitarios de Valencia han pedido a don Marcelino Domingo que se cree una escuela de odontología.

Los comisionados de Yecla

Madrid, (teléfono). — El ministro de Hacienda ha firmado una ampliación de crédito de dos millones para el pago de reenganches de carabineros. Recibió la visita de una comisión de Yecla solicitando que se les conceda una operación de crédito en el Banco de España para realizar obras públicas.

Los comisionados conferenciaron también con el gobernador del Banco de España y de la entrevista salieron muy bien impresionados.

Para la discusión de la reforma agraria

Madrid, (teléfono). — El señor Alcalá Zamora repartió a los ministros las memorias de la dirección de propiedad sobre el catastro para que lo tengan presente en la discusión de la reforma agraria.

ARMERIA ESTEVE
Los mejores cartuchos vasos o cargados y demás artículos de Caza. Efectos de Pesca. Escopetas de las marcas más acreditadas.

Cuestiones de Hacienda

Madrid, (teléfono). — El Director del Tesoro ha informado del Estatuto y recaudación y presupuesto de los funcionarios.

Se cambiaron telegramas de adhesión y agradecimiento entre la sociedad «El Sitio» y el ministro de Hacienda en nombre del Gobierno.

El señor Prieto ha confirmado que en el Consejo de ayer se examinó la situación de los ministros ratificándose el acuerdo de permanecer en el Gobierno hasta aprobada la Constitución y celebrada la elección de presidente de la República.

Se trató en el Consejo de una fórmula para que continúen las obras de los nuevos ferrocarriles actualmente en ejecución.

El ministro de la Guerra

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Guerra, señor Azáña presidió la constitución del Consejo Superior de Guerra, indicándoles los puntos del programa.

Se llevará al Consejo, para tratarlo, la situación del personal de sementales.

Noticia desmentida

Madrid, (teléfono). — Don Marcelino Domingo y don Gabriel Alomar, no es cierto que vayan mañana a la reunión de los parlamentarios catalanes en Barcelona.

Tampoco ha marchado a Barcelona el ministro de Economía, señor Nicolau D'Oliver.

Una protesta

El líder compañero Millá nos ha enviado la siguiente protesta:

«Los jóvenes comunistas afectos a esta Agrupación han pretendido editar su manifiesto dando a conocer su ideología y su táctica. Para ello han presentado los ejemplares que marca la Ley de Imprenta acompañados de la correspondiente instancia, esto es, han ajustado su actuación a los procedimientos legales; pero en el Gobierno Civil en lugar de cumplir la ley como estos ciudadanos pretendían, en vez de volver el ejemplar que, sellado, ha de devolverse, han ordenado la recogida de las hojas de la propia imprenta, «sin proveerse la policía de mandamiento judicial según ordena la ley». Es decir, que antes de ser denunciado por el fiscal, única autoridad competente, el Gobernador ordena a la policía el decomiso de unos ejemplares que no se sabe si son o no delictivos.»

CONSIGNATARIO José Papi Albert, Bailén 7, Agencia en Barcelona, Lea El Luchador

NO COMPRE... NINGÚN CAMIÓN
Sin antes ver los nuevos
CHEVROLET 1931
Estos están expuestos en nuestro
Salón Exposición
Isabel II, núm. 5
ARQUES Y BONMATI, LDA.
ALICANTE

Capeltint
EL VERDUGO DE LAS CANAS
y curará radicalmente
POLVOS: Cura el exceso de ácido(hiperclorhídrico)etcetera. Caja 9'75 y 2'25 pesetas.—BLIXIR: Cura la falta de ácido(hipoclorhídrico)etcetera. Caja 9'75 y 2'25 pesetas.

¿Sufre usted de estómago? TOME GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT

Círculo Republicano de Los Angeles

Este Círculo celebrará mañana día 9, a las seis y media de la tarde su inauguración oficial...

Probablemente asistirán algunas otras personalidades políticas de la localidad.

Esta Directiva invita a todas las Directivas de cuantos Círculos Republicanos de Izquierdas haya constituidas en esta capital...

La Directiva

Convocatoria

Se convoca a todos los señores profesionales de la Enseñanza a Junta General que se celebrará el domingo próximo día 9 a las 10 de la mañana en el local de U. G. T. calle Capitán Segarra número 3...

Deportivas

BALONPIE Gimnástica Alicantina C. D. San Blas

Un buen partido homenaje a Mañana a las cinco y media de la tarde en el campo de La Florida se jugará este encuentro para el torneo de la Copa de Clubs...

El partido promete ser de verdadera emoción y de los más interesantes de este campeonato...

En el San Blas se alineará el formidable defensa del Madrid F. C., José Torregrosa.

BANDA MUNICIPAL

Concierto para mañana a las 10 media de la noche en la explanada. El programa es el siguiente:

- «Adelante», pasodoble. Menzel. «La Marchenera», fantasía. Torroba. «Eva», valse. Lehar. «Las bodas de Arlequín», suite. Tomé. «La Cañalera», selección. Alonso. «Cielo Levantino», pasodoble. Torregrosa.

PEDID

Vermouth KOSTA

Superior a todos los Vermouths seco

Lea El Luchador

Estado de cuentas de la foguera de la Plaza de Juan Poveda

(año 1930 al 1931)

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes Recaudación por lotería, Donativo del Excelentísimo Ayuntamiento, etc.

Total de la Recaudación. Pesetas. 3.645'40

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes Cuota anual Comisión Gestora, Parte proporcional Estandarte Fogueras Valencia, etc.

Total de lo gastado, pesetas. 3.560'70

Saldo a favor de caja. 84'70

Alicante 1 de agosto de 1931.—El tesorero, Enrique Marimón.

A la disposición de los señores vecinos del distrito que lo soliciten tengo todos los recibos y comprobantes del presente balance.

Para la Asociación de Propietarios de fincas rústicas de España

Según se ha publicado en los diversos diarios de Madrid ha quedado acordada la Agrupación Nacional de Propietarios de Fincas Rústicas...

Al objeto de que los propietarios alicantinos tengan su representación en dicha Asociación y puedan en su día manifestar sus aspiraciones...

No debe la propiedad rústica alicantina desoir este llamamiento, ni dejar de adherirse a esta dignísima Agrupación...

Seguimos reclamando un poco de orden

Nos llegan quejas de algunos vecinos que se lamentan de no poder dormir, hay tal libertad, tal tolerancia para estos excesos de la vida nocturna...

Mientras a unos establecimientos se obliga a que cesen en sus conciertos a una determinada hora y a que cierren a las dos de la madrugada...

Y pide el vecino que necesita dormir para poder trabajar al día siguiente que se respete su derecho al reposo.

Que estén abiertos estos lugares de «expansión» hasta cuando se quiera, pero que las músicas y los gritos, y los bailes y las voces, cesen a una hora prudente.

Para que todos puedan vivir.

Moneda extranjera

CIERRE DE HOY

Facilitado por el Banco de Vizcaya)

Table with 2 columns: Currency and Rate. Includes Francos franceses, Libras, Francos suizos, etc.

ARRUGAS

Indico gratis secreto desaparición rápida, sin electricidad, ni operaciones

EX- APARTADO 686 (REYNASABA) - MADRID

Subvención al Ateneo de Alicante

Por el ministerio de Instrucción Pública le ha sido concedida una subvención de mil quinientas pesetas al Ateneo de esta capital.

DOCTOR Federico Sellés Miquel

EX - ALUMNOS DEL HOSPITAL ST. LOS DE PARIS

Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas

De 10 a 1 y de 6 a 7

PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

Anoche en el puerto

Sublevación a bordo del «María Dalmé»

Anoche entró en el puerto el vapor «María Dalmé».

El buque no tenía que venir a este puerto, pero ante una sublevación de los tripulantes, ha anclado aquí después de pedir auxilio por radio-telefonía.

En el muelle aguardaban el desembarco de los sublevados el coche celular, la guardia civil y policía.

Ya en la dársena el buque, destacó una lancha, en la que fueron conducidos a tierra los promotores de la sublevación y entregados a la autoridad de Marina.

El buque, una hora después, siguió su viaje.

Alta calidad COUTRET

Para sus posesiones de Parcent, salió con su familia don José Ramos.

—AMA DE CRÍA: Leche fresca de 14 días. Se ofrece para casa de los padres.

Razón, Calle Cementerio, 43. Redován.

—SE VENDE: por 45.000 pesetas la casa número 25 de la calle del Padre Mariana.

Razón: Benito Pérez Galdós, 5.

—Ayer regresó de Madrid, el diputado socialista por la circunscripción de Alicante, don Manuel González Ramos.

—SEÑORA: de regular edad ofrece para compañía o cuidado niños, dentro o fuera capital.

—Don César Oarrichena Genaro, diputado alicantino ha regresado hoy procedente de Madrid.

—Igualmente ha regresado de la capital de la República, nuestros fraternales compañeros, don Antonio Pérez Torrelanca, don Gerónimo Gomariz Latorre y don Julio María López Orozco, diputados a Cortes.

—SE NECESITAN: dos expertas mecanógrafas acostumbradas a trabajos de oficina.

Diríjase a «Helvispa» S. A., fábrica de pinturas. Calle Moratín, (frente a la estación de Murcia). Teléfono 2433.

—Masaje Facial

COUTRET Alta calidad

LUBRIFICANTES LICENTUM

A. Perez Llorea Dr. Gadea 3 ALICANTE

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden

Habitaciones al mar

American-Bar. Café

Paseo de los Mártires ALICANTE

Tomás Rico Rizo

AGENTE DE NEGOCIOS

Representaciones de Ayuntamientos. Pasaportes. Licencias de caza y pesca. Carnet para chofer. Despacho de todos los asuntos de Hacienda.

Gobierno Civil, Diputación, Obras Públicas y Catastro.

Certificados de antecedentes penales y últimas voluntades de Madrid

Sagasta número 52

Plaza de Toros de Alicante

¡Acontecimiento Taurino!

Grandiosa Novillada Económica

El domingo 9 de Agosto de 1931

A LAS CINCO DE LA TARDE

Se lidiarán 4 HERMOSOS NOVILLOS 4 de la acreditada ganadería de don Joaquín López de Letona, de Cienpuzuelos (Madrid), por las siguientes cuadrillas

— ESPADAS —

Félix González «Dominguín Chico»

y Joselito Migueláñez

— PRECIOS —

ENTRADA GENERAL 175 pesetas

Entrada especial para niños y soldados. 1 peseta.

Cartera de Sociedad

Carlos Esplá en Alicante

Como decimos en otro lugar de este periódico está en esta nuestro entrañable camarada Carlos Esplá, diputado a Cortes por Alicante.

Llegó en el ran correo de esta mañana acompañando a Fernando Valera y acompañado de sus colegas en representación parlamentaria, Antonio Pérez Torrelanca, y Gerónimo Gomariz.

Carlos Esplá al llegar a Alicante, ha tenido el primer recuerdo y saludo para los lectores de EL LUCHADOR, escribiendo las cuartillas que son hoy nuestro editorial.

Ha visitado en sus despachos al alcalde señor Carbonell y al presidente de la Diputación señor Albricias, para reiterarles personalmente un ofrecimiento que les hizo desde Barcelona al conocer el resultado de las elecciones.

Con ellos ha tratado Carlos Esplá de diferentes asuntos de interés para Alicante de los que ya había hablado con sus compañeros Gomariz y Torrelanca.

Alta calidad COUTRET

Para sus posesiones de Parcent, salió con su familia don José Ramos.

—AMA DE CRÍA: Leche fresca de 14 días. Se ofrece para casa de los padres.

Razón, Calle Cementerio, 43. Redován.

—SE VENDE: por 45.000 pesetas la casa número 25 de la calle del Padre Mariana.

Razón: Benito Pérez Galdós, 5.

—Ayer regresó de Madrid, el diputado socialista por la circunscripción de Alicante, don Manuel González Ramos.

—SEÑORA: de regular edad ofrece para compañía o cuidado niños, dentro o fuera capital.

—Don César Oarrichena Genaro, diputado alicantino ha regresado hoy procedente de Madrid.

—Igualmente ha regresado de la capital de la República, nuestros fraternales compañeros, don Antonio Pérez Torrelanca, don Gerónimo Gomariz Latorre y don Julio María López Orozco, diputados a Cortes.

—SE NECESITAN: dos expertas mecanógrafas acostumbradas a trabajos de oficina.

Diríjase a «Helvispa» S. A., fábrica de pinturas. Calle Moratín, (frente a la estación de Murcia). Teléfono 2433.

—Masaje Facial

COUTRET Alta calidad

LUBRIFICANTES LICENTUM

A. Perez Llorea Dr. Gadea 3 ALICANTE

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden

Habitaciones al mar

American-Bar. Café

Paseo de los Mártires ALICANTE

Tomás Rico Rizo

AGENTE DE NEGOCIOS

Representaciones de Ayuntamientos. Pasaportes. Licencias de caza y pesca. Carnet para chofer. Despacho de todos los asuntos de Hacienda.

Gobierno Civil, Diputación, Obras Públicas y Catastro.

Certificados de antecedentes penales y últimas voluntades de Madrid

Sagasta número 52

Plaza de Toros de Alicante

¡Acontecimiento Taurino!

Grandiosa Novillada Económica

El domingo 9 de Agosto de 1931

A LAS CINCO DE LA TARDE

Se lidiarán 4 HERMOSOS NOVILLOS 4 de la acreditada ganadería de don Joaquín López de Letona, de Cienpuzuelos (Madrid), por las siguientes cuadrillas

— ESPADAS —

Félix González «Dominguín Chico»

y Joselito Migueláñez

— PRECIOS —

ENTRADA GENERAL 175 pesetas

Entrada especial para niños y soldados. 1 peseta.

Noticia tranquilizadora

Fernando Valera es nuestro huesped

Ya se dice en otro lugar que Fernando Valera, el joven diputado valenciano está en Alicante. Llegó esta mañana esperándole en la estación la directiva del P. R. R. S. y varios amigos íntimos.

Con ellos almorzó hoy, y con ellos esta tarde recorrió los pintorescos alrededores de la ciudad.

Esta noche a las 10'30 pronunciará en el «Monumental» su conferencia, presentado por nuestro compañero el diputado de las Constituyentes Jerónimo Gomariz.

Mañana a las once asistirá a la Asamblea de alcaldes que tratarán del «Monumental», su conferencia, presentado por nuestro compañero el diputado de las Constituyentes Jerónimo Gomariz.

Taurinas

Para mañana

Ya lo dijimos ayer, habrá una gran novillada económica en nuestro coso taurino.

Los cuatro novillos de don Joaquín López de Letona, que han de lincir la divisa verde y blanca, han merecido el aplauso unánime de quienes los han visto en los corrales. Es de presumir que mañana den un excelente juego al lidiarlos.

Félix González «Dominguín Chico» y Joselito Migueláñez, que han de actuar de matadores, vienen decididos a disputarse un nuevo contrato en esta plaza.

La novillada, pues, promete ser un éxito. El cartel, con relación al precio económico de las localidades y entradas, bien lo merece.

El tenor alicantino Sánchez Terol

Procedente de Milán donde ha terminado sus estudios, llegó anoche a Alicante, nuestro compatriota el aplaudido tenor Pedro Sánchez Terol, que después de pasar unos meses con sus familiares, regresará a Milán, ventajosamente contratado para dar conciertos durante un año.

También ha firmado un contrato con la casa de discos «Fono Castilina», de aquella población italiana.

En el teatro «Odeón» de Milán ha dado varios conciertos, logrando interesar grandemente al público.

El señor Sánchez Terol, se dedica al concierto clásico, al verdadero «bel canto».

Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados

ENTRADOS

Viernes, 7.—G. G. Laferriere, francés, de Orán, con pasaje.

Cabo Cervera, español, de Bilbao y Cartagena, con carga general.

Frajanu, holandés, de Valencia, con carga en tránsito.

Ciscar, inglés, de Valencia, con descarga de Hamburgo y Londres.

Cabo Nao, español, de Bilbao y Cádiz, con carga general.

DESPACHADOS

G. G. Laferriere, francés, para Marsella, con pasajeros.

Cabo Cervera, español, para Valencia y escalas hasta Marsella, con carga general.

Frajanu, holandés, para Torrevieja y Amsterdam, con carga general.

Ciscar, inglés, para Lisboa y Londres, con carga general.

ENTRADOS

Sábado, 8.—María Dalmé de R., español, de Nápoles, en lastre.

Bellver, español, de Baleares, con carga general y pasajeros.

Isla de Gran Canaria, español, de Valencia, con carga general.

Arnabal Mendi, español, de Bilbao y Almería, con carga general.

Saint Pierre, francés, de Tarragona, con piperío vacío de Rouen, Nantes, Havre y Burdeos.

Juan Manuel Urquijo, español, de Avilés, con carbón para M. Z. A.

Cabo Roche, español, de Bilbao y Málaga con carga general.

DESPACHADOS

Isla de Gran Canaria, español, para Cartagena y escalas hasta Canarias, con carga general y pasaje.

Antonio Ferrer, español, para Valencia y Cete, con vino.

Automóviles

CHRYSLER

Distribuidor Provincial

Federico Guardiola

Robo y detención

Barcelona, (teléfono).—Al regresar a su domicilio, la familia del señor Bonelle, se encontró con la puerta del piso abierta, y en las habitaciones a varios individuos, que al verse descubiertos huyeron atropelladamente, llevándose varios paquetes.

Los señores Bonelle dieron gritos de auxilio acudiendo todos los vecinos de la casa y una pareja de Seguridad.

Tras de sostener una lucha, pudieron detener a uno de los individuos, el cual fue conducido a la Comisaría, negando su participación en el hecho.

Así y todo quedó detenido.

Según parece, los inquilinos han dicho que entre dinero, alhajas y efectos han sido robados más de veinte mil pesetas.

Los señores Bonelle han declarado que tenían asegurado el piso y todo cuanto había en él.

Desde Santa Pola

Ha regresado a Abarán la Colonia Escolar que se hallaba tomando baños. Los profesores que al frente de ella venían se marchan satisfechísimos por las muchas atenciones recibidas tanto de parte de las Autoridades como de el vecindario.

—Hoy ha llegado una Colonia escolar de Albacete, compuesta de 42 niños y niñas.

Al frente de ella viene los Maestros Nacionales don Joaquín Escrivá y doña Dolores Rey.

Se proponen pasar quince días para tomar baños.

Llegó de Madrid con objeto de pasar la temporada de Verano nuestro estimado amigo don Manuel Quislan y familia.

—De Novelda ha llegado don Gabino Mira para pasar unos días al lado de su hijo el Medico Titular de esta, don Gabino Mira Albeza.

—Con motivo de celebrar su fiesta onomástica nuestro buen amigo don Cayetano Fuster ha recibido multitud de felicitaciones obsequiando espléndidamente a sus numerosas amistades.

Consolatrix..

SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELO... PON COCINA DE GAS

Abelardo Chápoli Galán

Aquiler de bocoyes vacíos

AUTOMOVILES DE LANCE

PRECIOS BARATISIMOS

VENDEMOS

Camión carrozado HEVROLET

Omnibus FORD

y turismos de diferentes marcas

Arques y Bonmatí L<sup>da</sup>.

Plaza de Gabriel Miró, 3

ALICANTE

Advertisement for Hotel Restoran «Font Rocha». Located 1000 meters above sea level, 10 km from Alcoy. Features include: SITTUADO A 1000 METROS SOBRE EL NIVEL DEL MAR Y A 10 KILOMETROS DE LA CIUDAD DE ALCOY. TEMPERATURA AGRADABLE — RODEADO DE BOSQUE — AGUA ABUNDANTE — Pensión completa 13 pesetas. Desayuno 1 peseta — Almuerzo 4-50 pesetas. Comida 5-50 pesetas. SE SIRVE TAMBIEN A LA CARTA. — CORES DE TODAS MARCAS — — AUTO DIARIO — — DOS VIAJES DIARIOS — — MAÑANA Y TARDE — Encargos: Hotel Condal, Teléfono, 353 ALCOY. Teléfono en la «Font Rocha», 404

Advertisement for Automoviles de Lance. Precios Baratisimos. Vendemos. Camión carrozado HEVROLET. Omnibus FORD. y turismos de diferentes marcas. Arques y Bonmatí L<sup>da</sup>. Plaza de Gabriel Miró, 3. ALICANTE

EN SAN AGUSTIN

# Mitin Radical Socialista

En la popular barriada de San Agustín y organizado por el Círculo R. R. S. de aquel barrio tuvo lugar un mitin al que asistió gran concurrencia de la barriada y de la partida de los Angeles.

Preside el señor Pérez Inesta, el cual agradece la gentileza de los oradores, al honrar con su presencia el C. R. R. S., trazando después un elogio de los oradores y de la juventud radical socialista presentando acto seguido a

## Germinal Ros

Dice el agrado con que actúa en las barriadas, porque éstas, de ordinario, tienen más falta de la propaganda y del calor de las palabras, que los centros urbanos. Dice cómo el federalismo debe entenderse también, dentro de la ciudad teniendo características propias cada barrio.

Explica las características que deben tener los círculos de barrio, no solo políticas, sino también culturales, en las que deben crearse escuelas nocturnas en las que reciban educación los que, en su mocedad, no pudieron hacerlo. No deben ser solamente culturales, sino recreativas y aun deportivas, para que, bajo el calor del Círculo del barrio, se deslice toda la vida del mismo. Es aplaudido.

**José Buil**  
Empieza haciendo uso de la palabra el director de "Rebeldía", diciendo que, a pesar de llevar varios años de residencia en Alicante, hasta el extremo de sentirse un alicantino más, esta es la primera vez que lo hace en público.

Se refiere a la mocedad del partido radical socialista, mocedad que no le ha impedido llevar a las Constituyentes, 57 diputados, y que hará que en breve pueda asumir la dirección de la política hispana, ya que sin duda alguna, por su calidad, por su contenido ideológico, por su régimen democrático, por sus inquietudes europeas, es el partido del porvenir, pese a los agoreros, que ven derrumbarse sus organizaciones vetustas, pese a esos que alardeando de contenido democrático, mantienen oligarquías en sus partidos y que anuncian a bombo y platillos que son más izquierdistas que nadie.

Alardeo vano, que al esfumarse en el contacto con la realidad, no produce más que la risa de las gentes. Políticos esos, que arrellanados en los butacones de los casinos, han sentido el snobismo revolucionario, y que se han desinflado a la hora de la realidad.

Va refiriéndose a los postulados radicales socialistas, que va diseccionando, admirablemente, para detenerse en el problema de la guerra, a la que ataca duramente, demostrando la razón antihumana de su existencia.

Termina exaltando a una actuación radical socialista, y cierra su peroración con un brillante párrafo. Fué muy aplaudido.

Al levantarse a hablar **Lorenzo Carbonell** es objeto de una gran ovación, que el Alcalde de Alicante, modestamente, rechaza.

He sido requerido—dice—por los amigos de San Agustín, para que os

dirija la palabra, y gustosamente he accedido. Me es grato siempre, ir a departir amigablemente con el pueblo y más si éste, como el de San Agustín, tiene extraordinaria capacidad.

Los republicanos hemos llegado al Ayuntamiento de Alicante y tenemos que efectuar una labor que facilita el desenvolvimiento de ideales políticos. Vosotros sabéis, que desde la instauración de la República se han confundido los términos, hasta el extremo que a Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno, hemos ido los hombres de lucha. Hemos ido a estos puestos sin una clasificación y muchos sin preparación para las cuestiones que se van presentando. Esto hace que cada individuo haya de definirse. Todos los individuos deben producirse, tal como sienten, tal como su ideología les marque. Todo ciudadano, debe actuar de acuerdo con su ideología, pero nunca debe estar donde no le corresponde.

El Ayuntamiento de Alicante no ha tenido aun la posibilidad de que le gobiernen hombres de un solo grupo político, y por ello su actuación ha de resentirse de heterogeneidad. Se os presentará la ocasión, en que debéis decidir que grupo de hombres os debe gobernar. Y deberéis hacerlo, sin mirar a los hombres, sin ningún personalismo, vuestra mirada puesta en las ideas que cada uno represente.

España, en estos últimos tiempos ha variado. Estamos en el momento solemne después del alumbramiento, en que no se sabe si el hijo vivirá o no, si será varón o hembra. ¿Qué vendrá después? Estamos viviendo las horas más graves de la República y a todos debe trascender esta gravedad. Por eso debemos desterrar todo personalismo para que en todas partes, la moralidad sea norma de actuación, y para que todos se consagren al servicio del único interesado: el pueblo.

Los momentos de revolución, y transformación, de las costumbres, han de llegar también a las instituciones. Hemos encontrado un Ayuntamiento en el cual la primera misión es barrer.

Va refiriéndose a las diferentes características de la política municipal y se refiere a la transformación de las necesidades de la ciudad, reducidos antes a un casco de población con 52.000 habitantes, habitando en el antiguo casco de la ciudad, a las necesidades presentes con una población de 75.000 habitantes, extendidos por el resto del término municipal, con edificaciones de una sola planta.

Para incrementar la riqueza del extrarradio, debe crearse una economía, doméstica, innecesaria en las regiones exportadas como Valencia y Murcia; pero de extraordinaria precisión, en condiciones como las nuestras.

Se refiere luego a otros problemas municipales, que trata con extraordinaria precisión. Examina el problema de los sin trabajo y a su

resolución en Alicante y a la política derrotista.

Termina diciendo: España se asentará con el triunfo de la República, basada en un principio de justicia social y nosotros los radicales socialistas habremos de contribuir eficazmente a que así sea. Una gran ovación coronó las palabras de Lorenzo Carbonell.

La barriada de San Agustín, despidió cariñosamente a los oradores, renovando sus ovaciones.

## CONVOCATORIA

### Junta Municipal del P. R. R. S.

Se convoca a los afiliados a esta agrupación, para que respectivamente, y en los días 10, 11, 12 y 13 del presente mes, se reúnan los señores afiliados que domiciliados en los Distritos 2.º, 3.º, 5.º y 7.º de esta capital, han de nombrar sus representantes Delegados para que en definitiva quede constituida la totalidad de la Junta Municipal.

Las reuniones tendrán lugar en las Oficinas de este Partido, San Fernando 34, los referidos días a las 8 de la noche.

Alicante 7 de agosto de 1931.—El Presidente, R. Ramos Espid. El vicepresidente, E. Garriga Mussó.

## Banco Español de Crédito

CAJA DE AHORROS 4 por 100 anual  
SUCURSAL DE ALICANTE  
PASEO DE LOS MÁRTIRES, 5  
(Casa de Llanuñegre)

Las imposiciones devengan interés desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verifican en el acto de petición sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas hechas metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales ed valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 335 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Creailente y Villajoyosa

## Línea de automóviles

ELCHE - ALICANTE  
SALIDAS

DE ALICANTE	DE ELCHE
7,30 mañana	8,15 mañana
11 "	9 "
12'15 "	12'15 "
3,30 tarde	2,30 tarde
5 "	3 "
7 "	7 "

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Posada "La Unión"

## De la verbena-tómbola de "La Gota de Leche"

### Cuarta lista de regalos

Don Eliseo Gómez Serrano y señora, un juego de hueveras de plata; don Emilio Aramburu y señora, un ánfora de loza talaverana; don José María Ribelles Gadea y señora, un juego de cristal para comedor; Consejo Local de los Exploradores de España, un centro de cristal y metal; Señores Hijos de Blas Morales, una cubierta de cama; señora Viuda de Meziat, un juego de hueveras de plata; don Esteban Castillo, una cartera de piel, para caballero; don Pascual Martínez Peyret y señora, un violero de cristal tallado y plata; don Luis Corno, Cónsul de Italia, un pisapapeles de marmol; La Ciudad de Roma, doce abanicos fantasía; Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, un espejo de plata y cristal tallado con adornos dorados, para tocador; Colegio Oficial de Pesadores y Medidores Públicos, un servicio de porcelana para té; Subinspección y Comandancia de Carabineros, un juego de copas para vino; señora Viuda de Martínez Peyret, don floreros de obra mayólica; don Agatángelo Soler, una bombonera de cristal y metal y seis vales para limonadas purgantes; don Valentín Aguirre, dos pipas y dos boquillas para fumadores; don Horacio Gallard y señora, un estuche con seis cucharillas de plata; don Angel Herrero y señora, un juego de copas de cristal para licor; don Rafael Blasco y señora, un juego de lava frutas de plata y cristal; Asociación de la Prensa Alicantina, un espejo de plata y cristal biselado; Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, un bolso de asco; don José Poveda Martínez, veinticocho pesetas.

El número mas sugestivo e interesante de la Verbena que se organiza será, sin duda, el concurso de Mantones de Manila. Sabemos que son muchas las señoras y señoritas que lucirán ese bello atavío. Se exhibirán muy artísticos y valiosos mantones que llamarán la atención. El Jurado otorgará ricos premios y en mayor número, si cabe, que los otros años.

También resultará animadísimo el concurso de bailes. Las orquestinas ejecutarán, preferentemente, schotis y tangos. Cuentan con un extenso repertorio de lo más moderno. Está muy adelantada la instalación del alumbrado y el exorno del jardín.

## Lea "El Luchador"

## Ofrece trabajo

Necesitase persona conocida de negocio de Seguros sobre la Vida y bien relacionada, para viajar estalprovincia con el cargo de Instructor-Productor, con sueldo, comisión y dietas. Ofertas por escrito a la Redacción de este diario. Inútil ofrecerse sin referencias y sin poseer los conocimientos necesarios el cargo

## SE OFRECE

joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escribid a esta Administración bajo el número 1931.

## Veraneantes

Alquílase, casa amueblada con huerto: Razón en San Juan. Calle San Antonio 41

## Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinado, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cuidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Saqbio, 6, 2º

## Se alquilan pisos nuevos

muy ventilados, con ascensor, teléfono, cinco habitaciones, cocina económica, cuarto de baño completo water para el servicio, instalaciones agua y gas. PESETAS 100, 105, y 115 Razón: Maisonave 20 Teléfono 1906

## En la Albufera, sitio de moda

En el sitio más encantador de Alicante se vende chalet con diez habitaciones y su cocina.—Todo lindante con el mar y con carretera hasta la misma puerta de la finca.—La mejor playa del mundo. Razón: Plaza de la República número 2, Casa Pascual.

## Chico

necesito con informes. Dirigirse señor Nobre, Pensión Madrid, Calle Triunfo, 1

## Compra de botellas vacías y vidrios rotos

Razón: Pl y Margall, 24 (Antes Labradores)

## Lea El Luchador

### DOCTOR

### Francisco Soler

FACULTADES DE ESPAÑA Y ESTADOS UNIDOS (N. A.) Especialista en enfermedades de Niños, Matriz, Asistencia a partos. Méndez Núñez, 4 ALICANTE

## COCHE FIAT

Modelo 520, sedan; perfectísimo estado, se vende. Razón: Castaños, 28 bajo. Sr. Sanz.

PENSION ALICANTINA  
BARCELONA  
Ronda Universidad, 4. principal  
Teléfono 16.921  
Situado en el centro de la capital  
Precios moderados  
Director Gerente  
VICENTE LLORET

## Turrón de Canarias

Postre ideal  
Caja 1'50 pesetas  
Comprado en ultramarinos  
Coloniales y confitería

## DOCTOR Juan M. Santaolalla

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES  
Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal. Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 46

## DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial  
NARIZ-GARGANTA-ODOS  
J. Costa, 9, (antes Rames) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6



**Ideal**  
—PARA HOY—  
El último de los Vargas  
Sección de 6 y 30 en adelante

Pida y exija en todas partes  
**TONI-PELO-RICO**  
Y se convencerá que es el único que por sus cualidades se abre camino ante los capilares por su perfume delicado y discreto por evitar la caída del cabello  
SOLO CON CUATRO APLICACIONES, y por renacer el perdido tonificándolo y adquiriendo su color natural aún el canoso  
PIDA LISTA DE TESTIMONIOS a la  
**Farmacia RICO, Elda (Alicante)**  
Frasco de prueba 4 ptas.

Correlligionarios  
Hospédense en Madrid en el  
**HOTEL SEVILLA**  
antes Príncipe  
Todo confort : : : Pensión completa  
DE 11 A 15 PTAS.  
Príncipe 7, (esquina Plaza Canalejas)

Vajillas : : Cristalerías : : Lámparas  
Novedades para regalos  
**PETIT PARIS**  
MÉNDEZ NUÑEZ, 28 ALICANTE

**FAÇADIN**  
Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadin» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molde, etc.  
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de  
Desiderio Reig Vicente Coloma y Juan Cremades  
**ALICANTE**

BAR «CAFE EXPRES»  
**Manuel Martínez**  
: : HELADOS, APERITIVOS : :  
: : MARISCOS Y DESAYUNOS : :  
: : ORZUELA : :  
GRAN VÍA  
NOVELDA  
Imprenta del EL LUCHADOR

**Vidrios - Lunas - Marcos**  
Precios baratísimos  
**José Candela y C.ª Ltda.**  
ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVEVA  
BAILÉN, 23 y 25  
ALICANTE  
Fren : a la Posada "La Unión."

PARA LA SALUD DE SUS PIES  
**PEDYKUR**  
ANDA BIEN  
PIES DOLORIDOS, CANSADOS, PESADOS, ARDOROSOS, LLAGADOS, INFLAMADOS, ETC.  
EL BAÑO DE PIES PEDYKUR refresca, vigoriza y descongestiona los músculos y los nervios de los pies y endurece la piel, evi ando la hinchazón y la sensibilidad dolorosa, por mucho que se aude. Es además un activo desinfectante.  
Quita el dolor de los callos, durezas y juanetes; cura la inflamación y la quemazón en las plantas de los pies, las llagas producidas por el sudor por el calzado y evita los malos olores con su agradable aroma.  
Tubo para 2 baños, 50 céntimos  
Frasco para 15 baños, 3 pesetas  
Venta en farmacias y Centros de Específicos. Dep. Ronda Universidad, 6 Barcelona

De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías y en nuestro Depósito Sagasta 16, (Casa Huesca) y en Callosa de Segura, Victoriano Pineda, Droguería

EL MEJOR PURGANTE  
AGUAS DE **CARABAÑA** DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTHERPETICAS  
**Jabón de Sales de Carabaña**  
Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel  
Pastilla pequeña, 0'80; grande, 1'25  
Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Leñatd, 12. Madrid  
De venta en perfumerías y droguerías

**EXIJA CINZANO**  
EL MEJOR VERMOUTH

**Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE**  
Depósitos para la venta en **Alicante**: En todas las Farmacias y Droguerías  
Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500  
DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños, LA DENTICINA MORENO es un remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el dolor de los encías, haciendo desaparecer la hinchazón, suprime la fiebre (cuando ésta existe) combate los ataques de alteración en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de LA DENTICINA MORENO, dulce y fortifica el organismo. Para administrarla se debe seguir la instrucción que acompaña al frasco. Cada frasco pesa 100 gramos.  
Imprenta del EL LUCHADOR